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Modele odpowiedzi i punktacji

Zadanie 1. Piesek (/1 pkt)

Zadanie | Pkt Oczekiwane rozwiazanie Uwagi
1.1 1 | Obliczenie warto$ci przyspieszenia uktadu: Rysunek nie jest wymagany.
mg m
a=——=0, —2
M+m S

1 | Obliczenie wartoSci sity sprezystosci linki Jesli uczen nie napisze uscislenia zawartego
(wedlug trzeciej zasady dynamiki jest ona rowna | w nawiasie — nie traci punktu.
wartoS$ci sity napinajacej linke):

Mmg
F=N= =19N
) M+m
1.2 1 | Obliczenie warto$ci przyspieszenia pieska:
mg m
a,= =1
m s
Przyspieszenie to jest zwrocone w strong
bloczka.

1 | Rozumowanie: Uczen moze poszczeg6lne elementy
Jesli deska spoczywa, to sita sprezystosci linki | rozumowania napisa¢ w innej kolejnosci
ma warto$¢ rowna wartosci cigzaru klocka mg. | (byle byta to kolejnos¢ logiczna).

1 | Sita ta jest zrownowazona przez silg, ktora
piesek dziata na desk¢ w kierunku poziomym
— wynika z tego, ze sita pochodzaca od pieska
tez ma warto$¢ mg.

1 | Z trzeciej zasady dynamiki wynika, ze deska Uczen moze juz w tym miejscu napisaé, ze sity
dziata na pieska silg zwrocong w strong bloczka, | wzajemnego dziatania pieska i deski to sity
ktorej warto$¢ jest takze rowna mg. Zrodlem sity | tarcia.
nadajacej pieskowi przyspieszenie jest deska.

1 | Zwrot predkosci pieska nie jest ustalony
jednoznacznie; piesek moze biec w strong
bloczka ruchem przyspieszonym lub w strong
przeciwna ruchem op6znionym.

1.3 2 | W przypadku 1.1 na deske dziatajg sity: cigzar Gdy uczen napisze: sila naciggu linki — traci
deski, sita sprezystosci podloza, sita sprezystosci | punkt.
linki.

2 | Gdy po desce biegnie piesek, na deske dziataja | Gdy uczen napisze: ci¢zar pieska (zamiast
dodatkowe sity: nacisk pieska i sita tarcia; nacisk) — traci punkt.
zroédtem kazdej z nich jest piesek. Nie jest wymagane zauwazenie, ze wartosci sit

sprezystosci linki i podloza majg teraz wigksze
wartosci.
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Zadanie 2. Kulki (10 pkf)

Zadanie | Pkt Oczekiwane rozwiazanie Uwagi
2.1 1 Gnr?
g =_gm
P d
1 ") X
E =-— +mv
P 2r
1
1 1
v=,Gm|———
2r d
1 | Prawo zachowania energii mechanicznej
1 . m
v=2,45-10" —
s
2.2 1 | Kulki zblizaly si¢ do siebie ruchem Uczen nie musi napisac:
niejednostajnie przyspieszonym ...ze wzrastajacym przyspieszeniem.
ze wzrastajacym przyspieszeniem.
1 | Uzasadnienie:
Wartos¢ sity ulegata zmianie (lub: sita grawitacji
wzrasta wraz ze zmniejszaniem si¢ odlegtosci
kulek).
2.3 1 | Prawo zachowania energii mechaniczne;j:
Gm’ 5 Gm
- + mvmin =0 = vmin kY A
2r 2r
1 m
v, =2,58-107° —
s
1 | Wniosek: Oddzialywanie grawitacyjne jest
bardzo stabym oddziatywaniem.
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Zadanie 3. Przemiany gazu (10 pkf)

Zadanie

Pkt

Oczekiwane rozwiazanie

Uwagi

3.1

Narysowanie wykresu V(T)
VA

Punktowane elementy wykresu:

— odczytanie z wykresu podanego w temacie
zadania, ze obj¢to$¢ gazu w stanie 2 1 4 jest
dwa razy wigksza od objetosci w stanie
1,315,

— poprawne zaznaczenie przedzialow
na osiach Vi T,

Odstepy na osi ¥ moga mie¢ dowolng wielko$¢,
ale musza by¢ jednakowe.

— zaznaczenie punktéw 1 i 2 na jednej prostej
przechodzacej przez poczatek uktadu
wspolrzednych,

— zaznaczenie punktéw 3 i 4 na jednej (innej)
prostej, przechodzacej przez poczatek uktadu
wspotrzednych.

Narysowanie wykresu p(})

A
PTos

v
Punktowane elementy wykresu:

— zachowanie odpowiednich przedzialow na
osiach Vi p, zgodnych z przedziatami na
poprzednim wykresie i w temacie zadania.

— zaznaczenie przejs¢ od stanu 2 do 3 oraz od
stanow 4 do 5 w postaci odcinkow izoterm
(hiperbol).

Jesli uczen nie narysuje strzatek
na poszczego6lnych odcinkach wykresow — nie
traci punktu.

3.2

Praca sily zewnetrznej jest dodatnia
w przemianach 2—3 oraz 4—5.

Uzasadnienie: W tych przemianach objetosé¢
gazu maleje.

33

Energia wewnegtrzna gazu w stanie 5 byta cztery
razy wigksza od jego energii wewngtrznej
w stanie 1.

Uzasadnienie: Temperatura bezwzgledna
gazu w stanie 5 byla cztery razy wyzsza niz
w stanie 1.
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Zadanie 4. Ruch harmoniczny (10 pkt)

Zadanie

Pkt

Oczekiwane rozwiazanie

Uwagi

4.1

Obserwacje¢ rozpoczeto w chwili, w ktorej
klocek:
— mijat potozenie rownowagi,

— poruszal si¢ w lewo.

Uzasadnienie:
— wspotrzedna przyspieszenia (lub wartos§¢
przyspieszenia) jest rowna zeru,

Uczen moze napisac: przyspieszenie jest rowne
Zeru.

— w nastgpnej potowie okresu a_> 0 (lub: a jest
zwrdcone zgodnie z 0sig x).

4.2

T=3,14s,

m m
v, =Aw=0,05-2—=0,1—
s S

43

X (m) A

0,05+

((s)

-0,1

4.4

. 1
x(¢)=0,05 m-51n(2—-t+n)
s

1
lub x(¢#)=0,05 m-sin(z —t +180°)
S

Punktacja:
— poprawne wpisanie wartosci 4 1 w,
— poprawne wpisanie .

Uczen nie musi wpisywac¢ we wzorze jednostek:
1
mi-.
s
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Zadanie 5. Zmiana zakresu amperomierza (9 pkf)

Zadanie

Pkt

Oczekiwane rozwiazanie

Uwagi

5.1

22,5V
I=———=0,5A
45Q

52

Opor gornej czesSci obwodu z wigczonym
amperomierzem:

60-20
R,ZTQ*‘Z‘Q:ISQ

Natezenie pradu, ktory ptynatby wowczas przez

amperomierz:

225V
18 Q

I =1,25A

Wnhiosek:
Natezenie pradu w przewodzie taczacym punkty
X 1Y przekraczatoby zakres amperomierza.

53

Natezenie pradu w boczniku:
ISA-1A=05A

Opor bocznika:
1, 05A=3Q-1A — 1, =6Q

54

Opor amperomierza z dotaczonym bocznikiem:
ry=29Q

Opor gornej czesci obwodu z wiaczonym
amperomierzem:
R=15Q+2Q=17Q

Natezenie pradu zmierzone amperomierzem
0 poszerzonym zakresie:
I 22,5V

~1,32Q
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Zadanie 6. Ogniskowa soczewki (10 pkt)

Zadanie | Pkt Oczekiwane rozwiazanie Uwagi
6.1 1 | Wpisanie liczb do ostatniego wiersza tabeli:
1,7+0,1; 2,3 +0,1; 3,1 £0,1; 3,6 £0,1;
42 = 0,1; 5,1 =0,1;
6.2 Narysowanie wykresu p(y).
p A
5
4 /ﬂ
3
2 E//
1
0 100 20 30 40 50 60 70 8 90  y(cm)
Punktacja:
1 | — oznaczenie osi i naniesienie punktow,
1 | — zaznaczenie niepewnosci pomiarowych.
—=—-t— gdzie x=2
fox oy p
1 | Otrzymanie wzoru:
Y
p==,-1
A
6.4 1 | Narysowanie najlepiej dobranej proste;.
6.5 1 | Wyznaczenie [
I sposéb:
p=0 dla Yo = y=f
A
1 | Odczytanie z wykresu punktu przecigcia si¢ prostej
zosigy: f= 15 cm.
1 | II sposoéb:
oo . 1
— wspotczynnik kierunkowy prostej to tga = ?
1 |- odczytanie z wykresu:
1 5 1 1
— = —= f=I15cm
f 90—15cm 15cm
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